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https://www.100test.com/kao_ti2020/599/2021_2022__E6_B3_A8_

E5_86_8C_E7_A8_8E_E5_c46_599586.htm (一)油气田企业增值

税纳税人的确定 1从事生产销售原油、天然气等货物或提供

加工、修理修配劳务的油气田企业. 2.石油、石化集团控股的

油气田分(子)公司. 3.石油、石油集团所属的为生产原油、天

然气提供生产性劳务的企业。在中国境内从事原油、天然气

生产的企业包括:中国石油天然气集团公司(简称石油集团)和

中国石油化工集团(简称石化集团)重组改制后分成的油气田

分(子)公司和存续公司 以及其他石油天然气生产企业，简称

油气田企业。这里并不包括经国务院批准适用5%征收率征收

增值税的油气田企业。 存续公司是指石油、石化集团重组改

制后留存的企业，存续公司经过持续性重组、改制后不论是

控股还是参股仍按油气田企业增值税办法征税。 (二)油气田

企业增值税征税范围的规定 油气田企业销售的货物、提供的

加工和修理修配劳务，以及为生产原油、天然气提供的生产

性劳务应缴纳增值税。生产性劳务是指油气田企业为生产原

油、天然气，从地质普查、勘探开发到原油天然气销售的一

系列生产过程所发生的劳务。具体范围包括: 1地质勘探 指根

据地质学、物理学和化学原理，凭借各种仪器设备观测地下

情况，研究地壳的性质与结构，借以寻找原油、天然气的工

作。种类包括:地质测量.控制地形测量.重力法.磁力法.电法.陆

地海滩二维(或三维、四维)地震勘探.垂直地震测井法(即VSP

测井法).卫星定位.地球化学勘探.井间地震.电磁勘探.多波地震

勘探.遥感和遥测.探井.资料(数据)处理、解释和研究。 2.钻



井(含测钻) 指初步探明储藏有油气水后，通过钻具(钻头、钻

杆、钻链)对地层钻孔，然后用套、油管连接并向下延伸到油

气水层，并将油气水分离出来的过程。钻井工程分为探井和

开发井。探井包括地质井、参数井、预探井、评价井等.开发

井包括采油井、采气井、注水(气)井以及调整井、检查研究

井、扩边井等。其有关过程包括: (1)新老区临时工程建设。

指为钻井前期准备而进行的临时性工程，含临时房屋修建、

临时公路和井场道路的修建、供水(电)工程的建设、保温工

程建设。 (2)钻前准备工程。指为钻机开钻创造必要条件而进

行的各项准备工程。含钻机、井架、井控、固控设施、井口

工具的安装及维修。 (3)钻井施工工程。包括钻井、井控、固

控所需设备、材料及新老区临时工程所需材料的装卸及搬运

。 (4)试油(气)工程。包括完钻试油、特种作业及其他配套工

程。 (5)技术服务。包括定向井技术、水平井技术、打捞技术

、欠平衡技术、泥浆技术、随钻测量、陀螺测量、电子多点

、电子单点、磁性单多点、随钻、通井、套管开窗、直井测

钻、软件数据处理、小井眼加深、钻井液、顶部驱动钻井、

化学监测。 (6)海洋钻井。包括钻井船拖航定位、海洋环保、

安全求生设备的保养检查、试油点火等特殊作业。 3.测井 指

在井孔中利用测试仪器，根据物理和化学原理，间接获取地

层和井眼信息，包括信息采集、处理、解释和油井射孔。根

据测井信息，评价储(产)层岩性、物性、含油性、生产能力

及固井质量、射孔质量、套管质量、井下作业效果等。按物

理方法，主要有电法测井、声波测井、核(放射性)测井、磁

测井、力测井、热测井、化学测井.按完井方式分裸眼井测井

和套管井测井.按开采阶段分勘探测井和开发测井，开发测井



包括生产测井、工程测井和产层参数测井。 4.录井 指钻井过

程中随着钻井录取各种必要资料的工艺过程。有关项目包括:

地质、气测、综合、地化录井.录井资料分析及解释.地质综合

研究.测量工程.单井评价.古生物、岩矿、色谱分析.录井新技

术开发、转让咨询.非地震方法勘探.油层工程研究.其他技术

服务项目。 5.试井 指确定井的生产能力和研究油层参数及地

下动态，对井进行的专门测试工作。应用试井测试手段可以

确定油气藏压力系统、储层特性、生产能力和进行动态预测

，判断油气藏边界、评价井下作业效果和估算储量等。包括

高压试井和低压试井。 6.固井 指向井内下人一定尺寸的套管

柱，并在周围注入水泥，将井壁与套管的空隙固定，以封隔

疏松易塌易漏等地层、封隔油气水层防止互相窜漏并形成油

气通道。具体项目包括:表面固井、技术套管固井、油层固井

、套管固井、特殊困井。 7.井下作业 指在油气开发过程中，

根据油气田投产、调整、改造、完善、挖潜的需要，利用地

面和井下设备、工具，对油、气、水井采取各种井下作业技

术措施，以达到维护油气水井正常生产或提高注采量，改善

油层渗透条件及井的技术状况，提高采油速度和最终采收率

。具体项目包括:新井技产、投注、维护作业、措施作业、油

水井大修、试油测试、试采、软件解释。 8.管道及油气集输

工程 指把油气井生产的原油和伴生气收集起来再进行初加工

并输送出去而建设的过程。包括:修建井(平)台、井口装置、

管线、计量站、接转站、联合站、油气稳定站、净化站(厂)

、污水处理站、中间加热加压站、长输管线等工程。 9.油气

生产的注水(汽、化学试剂)工程 指为确保油(气)田稳产高产

，保持地下油层的压力，提高油气采收率，而向油层内注水(



汽、化学试剂)所建设的地面设施工程。包括: (1)注水工程。

包括修建水源、注水井装置、配水间、注水站、注水管线等

工程。 (2)注汽工程。指稠油油田为开采稠油而修建的向油层

注入高压蒸汽的地面设施工程。包括:修建的蒸汽发生器站、

注汽管网、配注站、注汽井口及相应的各系统工程。 (3)三次

采油工程。指为提高原油采收率，确保油田产量，而向油层

内注聚合物、二氧化碳、微生物、酸碱、表面活性剂等，而

建设的地面设施工程。包括:修建注入各场站、管网及相应的

各系统工程.产出液处理的净化场(站)及管网工程等。 10.滩海

油田工程 指为勘探开发滩海油田所建设的生产设施工程。包

括:修建人工岛、钻井平台、采油平台、生产平台、海堤路、

海上电力通讯、海底管线、海上运输、应急系统等海上生产

设施及相应的各系统工程。 11供排水工程 指为维持油(气)田

正常生产及保证安全所建设的调节水源、管线、泵站等系统

工程以及防洪排涝工程。包括:修建供水工程、排水工程、污

水处理工程、防洪排涝工程等。 12.供电工程 指为保证油(气)

田正常生产和照明而建设的供、输、变电的系统工程。 13.通

信工程 指在油(气)田建设中为保持电信联络而修建的通信工

程。包括修建发射台、线路、差转台(站)等设施。 14.油田建

设工程 指根据油气田生产的需要，在油气田内部修建的道路

、桥涵、河堤、铁路专用线、专用码头和海堤等设施。 15.其

他 指油气田内部为维持油气田的正常生产而互相提供的其他

劳务。包括:运输、租赁油气田生产所需的仪器(材料、设备)

，以及设计、提供信息、检测、计量、环保、消防等服务。 (

三)油气田企业增值税抵扣规定 油气田企业下列项目的进项税

额不得从销项税额中抵扣: 1购进固定资产。 2.用于非应税项



目的购进货物或应税劳务，非应税项目是指提供非应税劳务

、转让无形资产、销售不动产、建造非生产性建筑物及构筑

物。 3.用于免税项目的购进货物或应税劳务。 4.用于集体福

利或个人消费的购进货物或应税劳务包括所属的学校、医院

、饭店、招待所、托儿所(幼儿园)、疗养院、文化娱乐单位

等部门购进的货物或应税劳务。 5.非正常损失的购进货物。

6.非正常损失的在产品、产成品所耗用的购进货物或应税劳

务。油气田企业购进的固定资产，是指列入《油气田企业购

进固定资产目录》的资产。油气田企业为生产原油、天然气

接受其他油气田企业提供的生产性劳务，可凭劳务提供方开

具的增值税专用发票注明的增值税额予以抵扣。 (四)油气田

企业增值税征收管理规定 对跨省、自治区、直辖市、计划单

列市的油气田企业由机构所在地税务机关根据油气田企业计

算的应纳增值税额汇总后，按照各油气田(井口)产量比例进

行分配，然后由各油气田按所分配的应纳增值税额向所在地

税务机关缴纳。油气田企业机构所在地税务机关应当定期将

有关资料传递各油气田所在地税务机关。对在省、自治区、

直辖市、计划单列市内的油气田企业，其增值税的计算缴纳

方法由各省、自治区、直辖市、计划单列市国家税务局确定

。油气田企业向外省、自治区、直辖市其他油气田企业提供

生产性劳务应当在劳务发生地税务机关办理税务登记或注册

税务登记，申请办理增值税一般纳税人认定手续，经劳务发

生地税务机关认定为一般纳税人后，按照增值税一般纳税人

的计算方法计算缴纳增值税。油气田企业向外省、自治区、

直辖市其他油气田企业提供生产性劳务，在劳务发生地设立

分(子)公司的，应当申请办理增值税一般纳税人认定手续，



经劳务发生地税务机关认定为一般纳税人后，按照增值税一

般纳税人的计算方法在劳务发生地计算缴纳增值税。油气田

企业在劳务发生地未设立分(子)公司但提供生产性劳务的，

在劳务发生地按6%的预征率计算缴纳增值税，按预征率预缴

的税款可在油气田企业的应纳增值税中抵减。各油气田企业

所属非独立核算单位之间相互提供的用于生产的货物及应税

劳务不缴纳增值税。 征收增值税的生产性劳务仅限于油气田

企业间相互提供的属于《油气田企业增值税暂行管理办法》(

财税字[2000]32号)规定的"增值税生产性劳务征税范围注释"目

录内的劳务。油气田企业向非油气田企业或非油气田企业向

油气田企业提供的生产性劳务不征收增值税，征收营业税。 

油气田企业将承包属于生产性劳务的工程转包、分包给油气

田企业或其他企业，应当就其总承包额计算缴纳增值税。非

油气田企业将承包的属于生产性劳务的工程转包、分包给油

气田企业或其他企业，其工程收入不缴纳增值税，应当按营

业税的有关规定缴纳营业税。油气田企业问提供的生产性劳

务和非生产性劳务应当分别核算销售额，不能分别核算或不

能准确核算的应一并缴纳增值税。 提供生产性劳务的油气田

企业，增值税税率为17%。 【把注册税务师站加入收藏夹】

★【更多资料请访问百考试题注册税务师站】 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


